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ВСТУП 

 

 

Рослини відіграють велику роль у природі та народному господарстві. Вони 

дають людині різноманітні продукти харчування, ліки, корм для тварин, сировину 

для різних галузей промисловості. Проте серед рослин є й отруйні, небезпечні для 

життя людини і тварин. Найчастіше від отруєння дикорослими рослинами 

страждають діти. Не замислюючись, вони зривають ягоди, подібні до вишні, 

пробують їх на смак, та соковиті корені, листки, насіння, які зовні подібні до 

їстівних рослин, або, зриваючи гарні квітки, отримують опіки шкіри рук і 

обличчя. Відомо також, що запаморочливі запахи деяких рослин можуть стати 

причиною головного болю. Тому знання про отруйні рослини, що нас оточують, 

мають стати складовою освіти школярів, що забезпечує здоровий спосіб життя. 

Нині відомо близько 10 тис. видів отруйних рослин, більшість з яких росте в 

тропічних країнах. В Україні росте до 250-300 видів отруйних рослин. Отруйні 

рослини використовують у народній медицині та для виготовлення ліків у 

фармації. Отруйні речовини містяться в різних частинах рослини – у надземних 

(листках, квітках, плодах, насінинах, корі) та підземних (кореневищах, коріннях, 

цибулинах, бульбах). Деякі рослини мають отруйний нектар (назалія, багно) або 

пилок (білена, олеандр), що надають токсичних властивостей меду (уживання 

його в їжу може спричинити лихоманку, блювоту, діарею). Дія отруйних рослин 

зумовлена вмістом у них найрізноманітніших отруйних речовин (глюкозидів, 

ефірних олій, алкалоїдів, органічних кислот, смол, токсоальбумінів та інших 

хімічних сполук). Отруйні рослини, що містять алкалоїди, вражають центральну 

нервову систему, негативно впливають на роботу серця, нирок, печінки та травної 

системи загалом. 

Отруєння рослинними отрутами відбувається переважно в теплу пору року 

внаслідок вживання в їжу невідомих або неїстівних рослин, ззовні схожих до 

їстівних відомих видів. Такі отруєння, іноді дуже важкі, виникають переважно в 

дітей. Відомі випадки професійних отруєнь у процесі вирощування, збирання, 
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сушіння й переробки рослинної сировини (наприклад, під час виробництва 

касторової олії можуть виникати отруєння рициною внаслідок потрапляння 

макухи в шлунково-кишковий тракт із рук). Гострі отруєння рослинними 

отрутами можуть статися в результаті самолікування лікарськими рослинами, а 

також унаслідок уживання як алкогольних напоїв, так і спиртових настоянок цих 

рослин або плодів кісточкових, що містять у кістянках синильну кислоту. 

Актуальність теми. Серед біологічних небезпек спеціалісти виділяють 

отруєння рослинами. У флорі нашої країни є чимало небезпечних отруйних видів 

рослин, які треба добре знати. Знання ботанічних ознак отруйних рослин, 

особливостей симптомів отруєння, заходів першої допомоги має велике значення 

для попередження отруєнь і уражень рослинами та ефективного проведення 

подальшого лікування. Великою проблемою для сучасного суспільства є швидке 

поширення отруйних синантропних рослин, що може призвести до негативних 

наслідків. На сьогодні, за даними засобів масової інформації, почастішали 

випадки отруєння дітей та дорослих такими рослинами, тому тема вивчення таких 

рослин є актуальною, а особливо у шкільному курсі вивчення біології. На наш 

погляд знання про отруйні види рослин та правильна поведінка з ними гарантує 

профілактику даного різновиду небезпек серед населення. 

Об’єкт дослідження – отруйні рослини Кам’янецького Придністров’я та їх 

вивчення в шкільному курсі біології. 

Предмет дослідження – видове різноманіття отруйних рослин 

Кам’янецького Придністров’я, їх біохімічні властивості, а також можливості 

використання отруйних рослин в шкільному курсі біології. 

Мета роботи: дослідити видовий склад та різноманіття найбільш 

поширених представників отруйних рослин на території Кам’янецького 

Придністров’я, а також показати можливості використання результатів 

досліджень при вивченні отруйних рослин на уроках біології. 

Для досягнення поставленої мети нам необхідно було виконати наступні 

завдання: 

1) опрацювати літературу, що стосується отруйних рослин та їх 
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токсичної дії; 

2) охарактеризувати природно-кліматичні умови Кам’янецького 

Придністров’я; 

3) висвітлити особливості структури та дії на організм людини хімічних 

сполук складових отруйних рослин; 

4) описати порядок надання першої допомоги при отруєнні рослинами; 

5) з’ясувати видовий склад найбільш поширених отруйних рослин 

Кам’янецького Придністров’я, описати їх ботанічні особливості, 

місцезнаходження та фармакологічні властивості; 

6) з’ясувати можливості використання знань про отруйні рослини в 

шкільному курсі біології. 

Методи дослідження. При виконані та написанні дипломної роботи 

використовувались такі наукові методи: спостереження, аналіз та синтез, огляд 

наукової літератури. 

Практичне значення. Дослідження дають сучасні уявлення про видове 

різноманіття отруйних рослин Кам’янецького Придністров’я, а також їх 

біохімічні властивості, систематичний розподіл. Також результати даної роботи 

можна використовувати для проведення роботи з учнями під час вивчення 

отруйних рослин, а також при проведення позакласної роботи з біології. 

Апробація результатів дослідження. Результати досліджень представлені 

на науковій конференції студентів та магістрантів Кам'янець-Подiльського 

національного університету імені Івана Огієнка (Кам'янець-Подiльський, 2018). 

Структура роботи: дипломна робота викладена на 72 сторінках 

машинописного тексту та складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел, який містить 65 найменувань, і 24 додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

При сучасному розгляді проблеми отруйності рослин потрібний 

комплексний підхід, коли ботанічні відомості повинні розглядатися з позицій 

загальної біології і екології, медицини тощо. 

Більшість отруйних представників флори розглядаються безперечно 

шкідливими, а боротьбу з ними – в якості основної міри профілактики отруєнь. 

Але в наш час актуальна думка збереження генофонду цієї своєрідної групи 

організмів як корисного ресурсу біосфери і необхідного компонента її існування. 

Водночас боротьба з природними заростями отруйних рослин не завжди 

виправдана, тому що вони можуть входити до категорії рідкісних та зникаючих 

(занесених до Червоної книги), практично цінних (джерела лікарських, 

інсектицидних тощо). Багато з них є корисними компонентами природних 

екосистем (нектароносні, мікоризоутворюючі, лікарські для багатьох тварин 

тощо). Катастрофічне зменшення генофонду і площі поширення сировинних 

рослин у результаті антропічного впливу, а також активна боротьба з бур'янами і 

шкідливими рослинами примушують створювати спеціалізовані плантації деяких 

отруйних рослин (блекоти чорної, дурману звичайного та ін.). 

Отже, охорона і раціональне використання всього різноманіття отруйних 

рослин (водночас з підвищенням рівня екологічної культури, валеологічної освіти 

населення) є дуже актуальними і мають важливе народногосподарське значення. 

На основі проведених досліджень можна зробити наступні висновки та 

узагальнення. 

1. Природно-кліматичні умови дали змогу сформувати неповторну флору 

Кам’янецького Придністров’я, до якої входять і отруйні види рослин. 

2. Отруйність рослин залежить від вмісту в них специфічних речовин, які 

входять до різних класів хімічних сполук. В отруйних рослинах містяться 

алкалоїди, глікозиди, органічні кислоти, ліпіди, терпеноїди, флавоноїди, сапоніни 
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та деякі інші, що спричиняють отруєння. Залежно від характеру дії на організм 

людини або тварини розрізняють отруйні рослини, які впливають на: 

- центральну нервову систему (блекота, болиголов, дурман, чистотіл); 

- шлунково-кишковий тракт (вовчі ягоди, молочай тощо); 

- серцево-судинну систему (вороняче око, конвалія, та ін.). 

В той же час потрібно враховувати, що багато отрут рослин (фітотоксини) 

мають високу токсичність і представляють реальну небезпеку для людини, 

сільськогосподарських і домашніх тварин. Ця обставина ставить питання про 

розробку надійних лікувальних і профілактичних заходів боротьби з отруєннями 

фітотоксинами, проведення широкої роз'яснювальної роботи серед населення і 

особливо дітей. 

3. Лікування гострих отруєнь рослинами передбачає комплекс заходів 

екстреної детоксикації організму й симптоматичну терапію, а саме: 

дотримуватися принципів надання допомоги при пероральних отруєннях, 

постраждалому треба прийняти сорбенти і, звичайно, скористатися послугами 

«швидкої медичної допомоги». 

Сама ж профілактика отруєнь рослинами полягає насамперед у санітарно-

просвітницькій роботі з населенням. Знання про місцеві отруйні види рослин 

окремих регіонів, їх токсичні властивостей є основою успіху в боротьбі з такими 

отруєннями. Не варто вживати в їжу невідомі рослини, а також ті, зовнішній 

вигляд яких викликає щонайменший сумнів. Непоправної шкоди може завдати 

самолікування лікарськими рослинами, а також траволікування, проведене 

особами без спеціальної медичної освіти. 

4. Проаналізувавши вивчені нами рослини, ми бачимо, що більшість 

отруйних рослин має лікарські властивості. Серед отруйних рослин 

Кам’янецького Придністров’я переважають декоративні рослини та бур'яни, а 

саме: Аконіт дібровний, Анемона лісова, Барвінок малий, Беладонна звичайна, 

Березка польова, Вороняче око звичайне, Жовтець їдкий, Конвалія звичайна, 

Копитняк європейський, Омела біла, Цикута отруйна, Чистотіл звичайний, Вовчі 

ягоди звичайні, Орлики чорніючі (звичайні), Блекота чорна, Молочай степовий, 
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Тис ягідний, Болиголов крапчастий, Рутвиця смердюча, Дурман звичайний, 

Жостер (жостір) послаблюючий, Рицина звичайна, Буркун лікарський та інші. 

5. Виконана нами дипломна робота має велике значення в роботі вчителя 

біології загальноосвітньої школи, зокрема при викладанні розділів біології 

«Рослини», «Різноманітність рослин», «Організми і середовище існування» у 7-му 

класі, розділу «Надорганізмові системи» – в 11-му класі. 

Важливу роль у профілактиці отруєння рослинами в дітей відіграє 

обізнаність працівників дитячих дошкільних установ та оздоровчих таборів, 

вчителів шкіл, батьків та інших осіб, які здійснюють догляд за дітьми. Знання про 

отруйні рослини, мають стати складовою частиною знань про рослини сучасних 

школярів. Під час занять варто ознайомити учнів із отруйними рослинами флори 

їхньої місцевості, вказати на найбільш небезпечні види, звернути увагу на 

значення отруйних рослин для здоров’я людини та водночас про шкідливий 

вплив, види отруєнь та профілактику. Разом з тим, охорона і раціональне 

використання всього різноманіття синантропних видів отруйних рослин 

(водночас з підвищенням рівня екологічної культури, валеологічної освіти 

населення) є дуже актуальними і мають важливе народногосподарське значення. 
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